

武汉支持都市圈城市在汉设立“科创飞地”

# 离岸科创园为都市圈创新发展赋能

6月25日一早,黄石人马青赶到距黄石60多公里的武汉光谷黄石(武汉)离岸科创园开始一天的工作。这里聚集着600多名研发人员,为黄石贡献才智。作为园区工作人员,马青和同事的职责是服务好园区的发展,服务好园区的研发人员,为黄石招才引智。高端人才引进难、科技成果转化难、创新项目落地难……这些难题一直困扰着地市级科技型企业的发展。到创新资源、人才资源富集的省会城市建立企业的研发和引才基地,是破解这些难题的有效途径。

通过在武汉设立离岸科创园,正在给武汉都市圈各市源源不断地带来创新资源。“研发在武汉、生产在都市圈,孵化在武汉、加速在都市圈,引才在武汉、用才在都市圈”的发展格局正在形成。

## 第一个吃螃蟹 黄石签约入驻企业93家

黄石(武汉)离岸科创园位于武汉市东湖高新区大学园路29号,于2021年6月22日开园,是湖北省市州首个“科创飞地”。按照“研发在武汉、生产在黄石,孵化在武汉、加速在黄石,引才在武汉、用才在黄石,对接在武汉、落地在黄石”的思路,着力打造研发试验中心、招商引智中心、对接资本中心、企业孵化中心、成果转化中心五个中心。

“公司将研发中心放在光谷,看重的是这里丰富的智力资源。”湖北远大生命科学与技术有限公司研发相关负责人介绍,此前企业在产品迭代上遭遇瓶颈,迫切需要引入有竞争力的研发团队。2021年,公司研发团队入驻黄石(武汉)离岸科创园后,研发团队迅速扩容,顺利突破了一系列技术瓶颈。

湖北众塑科技股份有限公司是第一批入驻黄石(武汉)离岸科创园的企业。入驻之前的研发团队只有10人,现已扩充至23人。借助武汉“九省通衢”的交通优势,众塑科技业务范围已扩大到全国各省市。

据统计,开园以来,黄石(武汉)离岸科创园举办创业大赛、人才交流、校园招聘等活动超过70余场,园区累计签约入驻企业93家,其中,入驻科技型企业79家,导入科技金融(基金公司)、专利代理等科创服务中介机构11家,与北京大学、湖北工业大学等武汉高校共建成果转化中心3家。入驻企业中,各板块上市企业6家、高新技术企业47家、省级金种子企业2家、省级银种子企业9家、国家级专精特新“小巨人”企业10家,省级专精特新“小巨人”企业13家。目前在孵非黄石企业22家,毕业企业12家。大



治市(武汉)离岸科创中心、黄石大冶湖高新区(武汉)离岸科创中心于3月25日正式开园,已有4家企业签约入驻。

据了解,黄石(武汉)离岸科创园先

后被纳入全省科技创新“十大”创新工作品牌,入选“2021黄石市优化营商环境十佳案例”,获批省科技厅湖北省飞地科创示范园、东湖高新区知识产权保护站。

## 离岸科创园 为都市圈创新发展赋能

在连接武汉、鄂州、黄石、黄冈、咸宁五个城市的光谷科创大走廊上,离岸科创园和科创中心正在拔节生长。

今年2月9日,黄冈(光谷)离岸科创中心正式开园运营。黄冈(光谷)离岸科创中心选址光谷核心区武汉光谷企业天地,这里距离光谷核心区仅20分钟车程,离黄冈市区也只有50分钟车程,周

边聚集了华中科技大学、武汉工程大学等多所高校和光谷软件园、国际企业中心等知名创业园区,交通便捷,创新资源丰富,配套设施完善。

“我们在黄梅招不到研发人才,公司去年便决定到武汉组建研发机构。”湖北宇洪光电实业有限公司黄冈(光谷)离岸科创中心负责人郑直说,2022年宇洪光电在武汉成立时,仅有13名研发人员,入驻科创中心后研发队伍已经壮大到33人,今年该公司将冲刺3000万元销售额。

目前,黄冈(光谷)离岸科创中心已从光谷引进孵化企业8家,28家黄冈本土企业进驻建立研发机构,专职研发人员100余名。

6月6日,鄂州(武汉)离岸科创中心揭牌仪式在武汉举行,10家企业签约入驻。该中心地处武汉东湖新技术开发区高新二路以南、高科园路以东,位于武汉高科医疗器械先进制造产业园E4号楼,

距离鄂州葛店经济技术开发区15公里。按照“研发在武汉,转化在鄂州,孵化在武汉、加速在鄂州,引才在武汉、用才在鄂州”的思路,围绕研发集聚、产业培育、资源共享、合作交流,着力打造成为鄂州具有研发试验、科技孵化、成果转化、招商引资、科技金融五大功能的科技创新平台。

## 武汉主动服务 支持兄弟城市“科创飞地”建设

记者从武圈办了解到,位于光谷汤逊湖畔的咸宁(武汉)离岸科创园也正在紧锣密鼓地建设中。5月18日上午,润和科技有限公司签约入驻,成为在咸宁(武汉)离岸科创园首家正式运营的企业。

根据《武汉都市圈发展2023年工作清单》,年内将完成咸宁(武汉)离岸科创园、仙桃(武汉)非织造布和服装产业离岸创新中心、天门(武汉)离岸科创中心建设。

都市圈兄弟城市纷纷到武汉建立离岸科创园,是武汉科创资源溢出效益的显现。东湖高新区科创局有关负责人曾在接受记者采访时表示,欢迎并支持都市圈兄弟城市来武汉创设离岸科创园,光谷管理部门会一视同仁为离岸科创园的入驻企业做好服务。

在鄂州(武汉)离岸科创中心揭牌仪式上,武汉东湖新技术开发区党工委相关负责人也表示,武汉东湖新技术开发区将深入开展园区对接、产业联动、梯度转移,推动两地发展要素和创新资源优化配置,加快鄂州(武汉)离岸科创中心建设,共同谱写武汉都市圈协同发展的辉煌篇章。

(原载《长江日报》)

# 黄石融入群转型发展位居全国第七

## 融入群,以产业转型引领城市发展

近年来,黄石积极融入群,坚定不移走高质量转型发展之路,以产业转型引领城市转型,新旧动能加速转换,经济综合实力显著提升,城市发展潜力不断激发。《报告》从经济实力、动能转换、绿色低碳、改革开放、共享发展、协调发展6个维度,对全国52个资源型老工业样本城市进行对比分析,黄石是唯一一个6个维度均位列前二十的城市。《报告》将样本城市分为全面领先、优势发展、专项潜力、奋力追赶等4种类型,黄石与江苏徐州、山东淄博、安徽马鞍山、广东韶关同属全面领先型城市。

黄石在湖北省首创科创“飞地”模式,设立黄石(武汉)离岸科创园,累计入驻企业、平台机构77家,培育科技企业62家,入选湖北省“十大”科创品牌。投资100亿元建设黄石科技城,形成了“研

发在武汉、制造在黄石,头部在武汉、链条在黄石,孵化在武汉、加速在黄石”的协同发展新格局。2022年,黄石高新技术产业增加值占GDP比重达24.3%;入库科技型中小企业达1582家;全市新增国家级专精特新“小巨人”企业11家、达19家,省级以上57家、达117家。

## 全方位打通与武汉新城交通通道

黄石加快花湖机场高速二期、武阳高速黄石段、武汉新城至黄石新港快速路等重点项目建设,积极争取过境黄石的东西向福银高铁、南北向京九高铁两条时速350公里高铁线路纳入上位规划,争取武汉至鄂州花湖机场、黄石市域(郊)铁路延伸到大冶北站和黄石新港,全方位打通黄石与武汉新城、花湖机场交通通道。

在沿江开放功能上,大力推进铁水

公空“四港”联动,已建成长江中游第一条多式联运示范线路,拥有综保区、跨境电商综试区等国家级开放平台。黄石新港港口三期建成投入使用,综合运力达8000万吨,是长江中上游最大的单体港;黄鹤欧班列“长江号”成功首发,近洋直航可达韩国釜山。2022年,外贸总值突破400亿元,规模排名全省第三,连续12年进入全国外贸百强城市。

黄石打造了武黄产业共同体,突破性发展PCB产业,并以PCB板为突破口建链补链,建成和在建神通科技、闻泰科技、诺德锂电等百亿级重大项目,形成了覆盖“光芯屏端网”的完整产业链条,构建了从研发到设计、从制造到检测、从部件到终端产品的完整供应链。2022年,黄石电子信息产业产值增长102%,PCB产量达到600万平方米,成为全国三大PCB产业聚集区之一。

(原载《长江日报》)

## 都市圈共享优质医疗资源

# 武汉妇儿专家团到黄冈公益巡诊



6月22日,记者从武圈办获悉“2023武汉都市圈妇儿健康提升行动”大型公益巡诊活动在黄冈举行。活动由省卫健委、武汉市卫健委、省儿科医疗质控中心、省儿科医疗联盟、武汉儿童医院(武汉市妇幼保健院)携手黄冈市卫健委、黄冈市儿科医疗质控中心、黄冈市中心医院开展。

来自武汉的儿内科、儿外科、妇科、生殖医学科等10多名妇儿专家深入武汉都市圈核心区“武鄂黄黄”,为黄冈市黄州区、团风县、红安县三地妇儿儿童送医、慈善救助项目,还通过学术讲座、疑难查房、质量督查等形式,将武汉优秀医疗人才、优质医疗资源“双下沉”,促进都市圈妇儿服务同质化,提升规范化诊疗能力,构建以“武鄂黄黄”为核心的都市圈医疗服务新格局。

一周前,4岁的小天(化名)因为发热、全身抽搐,家人将其送往黄冈市中心医院住院治疗。此前,小天已经多次出现这种情况,跑了很多医院,查出

功能上的落后,且处于6岁内容易发生热性惊厥的年龄,有家族史,建议家长不用过于紧张,可观察到6岁,并同时普及癫痫发作的处理相关知识。

“听说有武汉来的专家义诊,我们一早就赶来排队了。”在闭环和红安,得知武汉儿童医院的儿科专家要来,一大早就围满了等待就诊的患儿和家长。呼吸内科、消化内科、康复医学科、心血管内科、妇科、生殖医学科等都是问诊的热门科室。

专家们对前来就诊的患儿仔细问诊、耐心解答,制定合理的诊疗方案,提供权威的用药指导。参与义诊的患儿不仅能免费筛查先天性心脏病,而且患有先心病、出生缺陷疾病、肾病综合征、遗传代谢性疾病、难治性癫痫等慢病及危重症,家庭经济困难的孩子,还可以得到慈善救助。

此次义诊近300人,90%的患儿在专家指导下留在当地医院进一步检查治疗,其中患有大病的贫困患儿将得到进一步医疗救助。

(原载《长江日报》)

## 圈内速览

### 武汉入围中国十大夜经济城市

6月26日,网商银行联合央视财经发布2023年小微经济8大新亮点称:武汉入围中国十大夜经济城市,夜间消费占全天消费过半。数据显示,越来越多的街边小店等小微企业愿意延长夜间营业时间。

网商银行针对餐饮小微商家的调研显示,全国68%的商家已参与夜经济。而与去年相比,45%的小微商家夜间营业额占比有所提升,其中18%提升幅度超过2成。与此同时,一半以上的小微商家计划把营业时间延至晚9点以后。晚间营业正在变得越来越重要。

支付宝数据显示,除了火锅、快餐、便利店之外,IP潮玩也已经成为小微夜间营收最高的10大行业之一。同时,不同城市之间也表现出了一些有趣的差异。北上广等一线城市的美容美发、丽人产业在夜间营收很高,而在重庆、武汉、青岛等新一线城市,足疗按摩等养生休闲行业在夜间异常火爆。

除了越夜越美丽的夜经济快速提升之外,上述2023年小微经济8大新亮点中,轻旅游经济也格外引人注目。过去三年改变了许多人的出行习惯,半径小、周期短、负担小的轻旅行逐渐被更多人所接受。这波浪潮带动了一系列新兴目的地和新兴业态的快速发展。

### 武石城际铁路开启公交化运营

6月21日,黄石市交通运输部门传出消息,武石城际铁路已加密班次,开启了公交化运营模式,加快推进武汉、黄石同城化进程。

交通是武鄂黄同城化发展的基础和纽带。目前,武石城际铁路已实现开行48对/日,较公交化运营前增加了9对/日,列车开行间隔平均20分钟左右。“让旅客随到随走、有车就走,让武汉、黄石两地人员流动更顺畅,为城市发展提供活力赋予新动能。”黄石市交通运输局相关负责人介绍说。

为方便武汉、黄石两地人民通勤需要,加快推动同城化进程,黄石市交通运输部门积极与湖北铁路集团、湖北城际铁路公司以及中铁武汉局等对接、协作,如今已经开启武石城际铁路公交化运营模式,取得阶段性成效。列车日常开行列数更多且间隔更短,高峰时段列车班次更密集;每天6时30分至9时,双向安排开行15列/日;17时至20时,双向安排开行13列/日。

开行方式更合理且运行时间更短,按照大站必停、小站交错停的运营模式,压缩了旅行时间,武汉至黄石全程平均旅行时间在42分钟以内,高峰时段最短旅行时间为30分钟。

### 武汉光谷与黄冈资源共享

### 10家企业签约落地光谷第九园

6月16日,光谷青桐汇走进黄冈专场活动在光谷第九园举办,80家武汉、黄冈两地科技企业代表及创投机构参加,东湖高新区4家创新平台、6家高成长性企业与光谷第九园签署落地协议。

签约的4家创新平台为武汉新能源研究院有限公司、武汉智能装备工业技术研究院有限公司、武汉地质资源环境工业技术研究院有限公司、武汉导航与位置服务工业技术研究院有限责任公司;6家高成长性企业为武汉东湖中地环保集团有限公司、湖北电鹰科技有限公司、武汉永鼎光通科技有限公司、武汉梦芯科技有限公司、湖北舜一技术有限公司、武汉达姆科技有限公司。

黄冈市相关负责人说,武汉光谷青桐汇走进黄冈、来到光谷第九园,为创新项目和优质资本提供有效对接平台,这是光谷与黄冈资源共享、园区共建的务实之举,也是光谷与黄冈科技同创、产业同链的创新之举。光谷青桐汇走进黄冈,搭建双创新平台,开辟双创新战场,具有标志性意义。

光谷第九园成立于今年3月9日,是继光谷生物城、武汉未来科技城、武汉东湖综合保税区、光谷电子信息产业园、光谷现代服务业园、光谷智能制造产业园、光谷中华科技园、光谷中心城之后,由光谷和黄冈合作,将“光谷黄冈科技产业园”打造为“光谷第九园”。双方将围绕光电子信息、智能制造、生物医药三个产业,实行人员共派、资金共投、产业共建、绩效共考、要事共商的模式,打造专业特色园区。

### 都市圈重要工程

### 花马湖大桥建设按下快进键

6月22日,鄂州市临空经济区传出消息,武汉都市圈重要工程鄂州吴楚大道东延线项目花马湖大桥首联现浇箱梁浇筑完成,标志着这座直通花湖机场北的桥梁,全面进入上部结构施工,为该项目进程按下快进键。

“本段总长度为120米,宽度从15米到18.74米不等,高度为2.2米,分两次浇筑成型,以确保精度和结构完整性。”项目经理高清超说。

吴楚大道东延线(燕花路—保税区)位于鄂州市湖北国际物流核心枢纽区域内,为园区东西向的交通要道,西接燕花路,东至保税区,路线全长为3.972千米(其中花马湖大桥长约2.4千米),双向6—8车道,属城市快速路,设计时速为60公里。

工程最壮观的地方就在花马湖大桥,这座宏伟的建筑长约2.4千米,90%的结构位于湖中,是一项难度系数较大的重点控制性工程。花马湖大桥包含现浇箱梁15联,本次浇筑的是第15联,采用满堂支架式现浇施工。

“此次第15联的顺利浇筑,不仅为后续现浇箱梁的施工提供了强有力的技术支撑和数据参考,更为项目全方位顺利推进按下‘快进键’。”高清超说。据他介绍,吴楚大道东延线是省级重点项目,是鄂州主干道、大动脉的一部分,连接主城区和机场、综保区。项目建成后,将为武汉都市圈提供快速、便捷通道,加快一体化进程。

(本报综合)